
 
 
 

SEMINÁŘ „THINKING THE SPACE“  
Veřejný a divadelní prostor z pohledu zahrani čních architekt ů  

a scénograf ů 
 

31. května 2010 / 17:00 hod – 21:00 hod 
Národní technická knihovna (Balling ův sál), Technická 6, Praha 6 

Doprovodný program výstavy divadelní architektury v e střední Evrop ě  
Za všedností – www.zavsednosti.cz  

 
 

Vstup volný! Tlumo čení zajišt ěno. 
 
Prezentace vít ězného návrhu mezinárodní studentské architektonické  sout ěže 
Divadlo pro 21. století (projekt divadla ve slovins ké Lublani) a série p řednášek 
Thinking the Space renomovaných zahrani čních architekt ů spojená s diskusí.  
 
Prolog – 17:00 hod  
 
DIVADLO PRO 21. STOLETÍ – prezentace vít ězného projektu arch. sout ěže 
 
Prezentace vítězného architektonického projektu nového divadla ve slovinské  Lublani. 
Projekt byl vytvořen studenty fakulty architektury při Univerzitě Lublaň v rámci workshopu 
TACE Visions and Possibilities. Prezentaci povedou ocenění autoři: Alen Hausmeister, 
Mina Hiršman, Jana Kocjan, Katja Ložar. Více o stud entské sout ěži naleznete na 
www.theatre-architecture.eu/student-competition.htm . 
 
 
18:00 hod  
 
ANTONI RAMON /Špan ělsko/ 
 
Observato ř divadel v nebezpe čí / Observatory of Theatres at Risk 
 
Příspěvek věnovaný vývoji a ústřední roli, kterou má prostor ve vztahu k moderní 
architektuře a divadlu. Přehled uměleckých avantgard, využití nedivadelních míst, příklady 
práce Theatre du Soleil v pařížském Cartoucherie nebo Petera Brooka na jeho divadelních 
turné. Vliv na italské divadloPeterem Brookem nebo práce herce jako tvůrce prostoru v době 
působení Laboratory Theatre Jerzyho Grotowského - to jsou jen některá témata, kterými se 
dlouhodobě zabývá španělský architekt Antoni Ramon .  
 
www.theatresatrisk.org  
 
 



OREN SAGIV /Izrael/ 
 
Divadlo a nové hlavní nádraží / Theatre and the New  Central Station 
 
'Nové hlavní nádraží' v Tel Avivu je obrovská stavba o 230 000 metrech čtverečních. Tato 
velká budova vytvořila ránu v městské textuře na jihu Tel Avivu a krátce po svém otevření se 
stala nevyhovujícím, opuštěným a nebezpečným místem. Na rozlehlých a téměř prázdných 
patrech našli umělci levné rozsáhlé prostory pro tvorbu a prezentaci umění. Přednáška 
izraelského architekta a scénografa Orena Sagiva bude pojednávat o dvou scénografiích, 
které vytvořil pro umělkyni Tamaru Rabana, jejíž umělecké centrum je zde umístěno. Oren 
Sagiv  představí různé způsoby práce mimo tradiční divadelní budovu. Oren Sagiv je mimo 
jiné hlavním architektem projektu Intersekce Pražského Quadriennale 2011. 
 
www.pq.cz/en/oren-sagiv.html  
http://liminalspaces.org/?page_id=18  
 
 
ZBIGNIEW SZUMSKI, Teatr Cinema /Polsko/ 
 
Scénografie – fragment architektury – vyp ůjčená realita / Scenography – a fragment of 
architecture – borrowed reality 
 
Fragment prostoru – náměstí navržené pro nácvik představivosti. Funkce scénografie: 
Pamatuji si. Netvořím. Připomínání míst. Místa nalezené v paměti. 

Teatr Cinema  vznikl v roce 1992. Tvoří jej profesionální herci, malíři a hudebníci. Skupina 
vedená Zbigniewem Szumskim  realizuje autorské divadlo v Michalowicích. Styl Teatru 
Cinema lze charakterizovat jako energickou poezii mezi normálností a abstrakcí, 
inspirovanou obrazy René Magritta, texty Samuela Becketta a tvorbou dadaistů. Teatr 
Cinema je jeden z mezinárodně nejproslulejších divadelních souborů působících v Polsku. 

www.teatrcinema.pl  
 
 
MATTHIAS RICK, raumlabor berlin /Německo/ 
 
Hraní si ve ve řejném prostoru  / Acting in public  
 
Hraní ve veřejném prostoru znamená vytváření interaktivních strategií pro přilákání 
pozornosti. Skupina Raumlabor  zkoumá městský prostor, jeho užívání a použití, jeho okraje 
a hranice. Umělci vytvářejí dočasnou performativní architekturu, spojují prostor a zkušenosti. 
Vnímání architektury ne jako hranice, ale jako spojnice mezi prostorem a životem, je klíčem 
pro oživení veřejného prostoru prostředky dočasných prostorových strategií, situačních 
vyprávění a jednotlivých konceptů. Městská identita vzniká nejprve z identifikace nás samých 
ve vztahu k městu. 
Raumlabor zajímá město jako aktivní prostor. Věří novým potenciálům těchto prostor a vítají 
následnou víceznačnost a nejistotu, která se týká 'správného' použití těchto veřejných 
prostor. Pozornost je založena na důvěře: bez důvěry není pozornost; bez důvěry není 
město. 
 
www.raumlabor.net  
 
 
 



ESPEN RAHLFF, 3RW Architects /Norsko/ 
 
Dívat se a vid ět, čtení topologického prostoru / Looking and Seeing, R eading 
Topological Space 
 
Espen Rahlff , člen norského architektonického studia 3RW Architects , představí výběr z 
prací v norském i mezinárodním kontextu. Přednáška se zaměří na různé přístupy studia 
3RW k architektonickým reflexím jako podkladu pro individuální konání a odezvu a jejich 
zapojení do kulturní transgrese.  
 

• Kdo jsou skute ční "urbanisté"?  – Pouliční výstava v Bergenu, 2001, Real 
Urbanists 

• Jak využít odezvy obyvatel m ěsta jako architektonickou reakci na m ěstskou 
nadstavbu v konkrétní situaci? – Městský projekt prezentován na Taiwan Design 
Expo 2005 

• Jak se mohou kontrasty ve vizuální form ě a struktu ře stát nástrojem pro nová 
pozorování a pochopení krajiny?  – Příklady různorodých projektů, součástí The 
Norwegian National Tourist Route Project. 2004-2009 

• Lidské t ělo a jeho nev ědomý fyzický stav jako základ navrhování ve řejného 
prostoru , USF Square v Bergenu, 2004 

• Jak vyjít s n ěčím na ve řejnost v privátním sousedství?  Byskov Lane National 
Park, součást výstavy Instant Herlev na předměstí Kodaně 

 
www.3rw.no  
 
Moderuje: Sodja Zupanc Lotker  
Koncept: Pavel Štorek 
Produkce: Markéta Černá 
Více informací: pavel.storek@divadlo.cz  
Přednášky budou v anglickém jazyce se simultánním p řekladem do češtiny. 
Vstup je volný!  
Prosíme o potvrzení ú časti na http://www.theatre-architecture.eu/cs/registrace-na-seminar-
thinking-the-space.html 
 

Projekt THINKING THE SPACE je doprovodnou akcí mezi národního projektu TACE  
( Theatre Architecture in Central Europe) 

.  
 

 
 



 
 

 
 

Přednášky jsou doprovodnou akcí výstavy 
Za všedností (Divadelní architektura ve st řední Evrop ě) 

Národní technická knihovna 
Technická 6, Praha 6 

12. 5. – 5. 6. 2010 
Otevřeno po – pá 10 – 18 hodin, so 10 – 17 hodin 

 
Reprezentuje pražské Národní divadlo i českou architekturu?  Jak je to v p řípadě ikon divadla 
v Budapešti, Lublani, Varšav ě, Bratislav ě…? Existuje na za čátku 21. století n ěco jako národní 
divadlo? A jak ho materializovat soudobou architekt urou, aby se nelišilo od shopping centra či 
casina?  A existuje v ůbec národní architektura, nebo výhrad ě globální rukopis? Nejen na tyto 
otázky odpovídá výstava Za všedností. Více informac í na www.zavsednosti.cz.  

 



Víceletý mezinárodní projekt TACE (Theatre Architecture in Central Europe / Divadelní 
architektura ve střední Evropě) je organizován Národním divadlem v Praze za spolupráce 
významných divadelních institucí ze Slovenska, Polska, Maďarska a Slovinska. Projekt, který 
je podpořen grantem z programu Evropské unie Culture 2000, inicioval Institut um ění – 
Divadelní ústav . Cílem projektu je detailní zmapování středoevropské divadelní architektury, 
jejíž historii i současnost přiblíží několik událostí. O aktualitách týkajících se projektu TACE a 
dění na poli divadelní architektury ve střední Evropě i ve světě informuje webová stránka 
www.theatre-architecture.eu. 

 


